

УТВЕРЖДАЮ:

ПРОРЕКТОР

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
доктор экономических наук, профессор

Марголин А.М.



«2009 декабря 2014» года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Диссертация Барбашиной Екатерины Александровны на тему: «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. – «Менеджмент» выполнена на кафедре «Государственная, муниципальная служба и менеджмент» Липецкого филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В 2015 году Барбашина Екатерина Александровна с отличием окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Липецкий филиал по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» с присвоением квалификации «бакалавр». В 2017 году с отличием окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Липецкий филиал по программе магистратуры по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика» с присвоением квалификации «магистр».

В период подготовки диссертации соискатель Барбашина Екатерина

Александровна являлась аспирантом ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет». В 2022 году Барбашина Е.А. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 «Экономика» с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». За период обучения в аспирантуре с 01.08.2018 г. по 30.09.2022 г. сдала кандидатские экзамены и получила справку от 27.04.2023 г. №2738 о сдаче кандидатских экзаменов по дисциплинам: история и философия науки (экономические науки), иностранный язык (английский), менеджмент.

С 2021 года Барбашина Е.А. занимает должность младшего научного сотрудника и является штатным преподавателем кафедры «Государственная, муниципальная служба и менеджмент» ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Липецкий филиал.

Научный руководитель диссертации – Макаров Иван Николаевич, место работы – ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Липецкий филиал, ведущий научный сотрудник, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры «Экономика и финансы».

Характеристика научных задач, решенных в диссертации:

1) исследовано содержание и выделены ключевые свойства ресурсоэффективности как экономической категории и объекта управления;

2) проанализирована роль государства и публично-частного партнерства в управлении развитием ресурсоэффективности в различных типах хозяйственных систем;

3) выявлены достоинства и недостатки публично-частного партнерства в качестве инструмента формирования ресурсоэффективности экономики;

4) выявлены формы публично-частного партнерства, оказывающие влияние на институциональную среду и потенциал формирования ресурсоэффективности экономики за счет корректировки мотивации бизнес-субъектов, побуждающих их к экологически ответственному поведению;

5) сформулирована концептуальная модель реализации государственной политики формирования «каркаса» ресурсоэффективности экономики с использованием инструментария публично-частного партнерства в формате промышленно-производственных кластеров.

Диссертационное исследование соответствует пунктам 8, 13 паспорта научной специальности 5.2.6. – Менеджмент:

- Государственное управление социально-экономическими процессами. Государственная политика, механизмы и методы ее разработки и реализации в различных

исторических и страновых условиях.

- Корпоративная социальная ответственность. Социальная и экологическая ответственность бизнеса. Управление устойчивым развитием организации.

По итогам обсуждения диссертации на тему «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» принято следующее заключение.

Работа выполнена лично автором. Личный вклад соискателя заключается в формулировании целей исследования, задач, выборе метода исследования, поиске эмпирического материала, сборе, обработке и обобщении данных, а также разработке и реализации экономико-математической модели. По результатам исследования автором самостоятельно были сформулированы теоретические выводы и практические рекомендации по совершенствованию политики развития ресурсоэффективной экономики на основе экологической ответственности бизнеса.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что исследование возможностей преодоления прогнозируемого вследствие существенных внешних ограничений и истощения природно-ресурсного потенциала нашей планеты ресурсодефицита с помощью эффективной государственной политики управления развитием ресурсоэффективности производства и развития комплексной ресурсоэффективности хозяйственной системы как принципа государственной политики и системного базиса национальной экономики в настоящее время обсуждается предпринимателями и учеными-экономистами как одна из важнейших задач. Однако решение этой задачи требует комплексного и системного подхода, и траектория дальнейшего индустриального развития социально-экономической системы России зависит от качества этого решения.

Следует отметить, что в настоящее время в России отсутствует общепринятая концепция формирования ресурсоэффективности отдельных предприятий, различных отраслей и комплексов отраслей, регионов. Соответственно, для эффективного управления процессом формирования комплексной ресурсоэффективности на всех уровнях производственной подсистемы отечественной экономики требуется установить соответствующую систему управления, располагающую необходимым инструментарием для воздействия на хозяйственные процессы и решения проблем становления ресурсоэффективной экономики.

Таким образом, ставится необходимость комплексного анализа теоретико-методологических подходов и проблем, связанных с развитием государственной политики обеспечения комплексной ресурсоэффективности отечественного производственного

бизнеса, и разработкой практических рекомендаций по реализации в российских условиях государственной экономической, прежде всего, структурной, политики модернизации производства, что необходимо для обеспечения социально-экономического развития России.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в формулировке новой концепции государственного управления со структурной оптимизацией и формированием ресурсоэффективной экономики на основе инструмента государственно-частного партнерства. Также в работе предложена система институционально обусловленных детерминант формирования ресурсоэффективности и экологической ответственности бизнеса как совокупности факторов и институциональной среды, влияющих на развитие производства. Разработана экономико-математическая модель политики обеспечения оптимального устойчивого развития ресурсоэффективного производства.

Положения, выносимые на защиту и имеющие научную новизну.

1. Разработан концептуальный подход к институциональному управлению ресурсоэффективной экономикой через реализацию:

- программно-целевого планирования как основы технологии управления развитием ресурсоэффективности промышленности региона;
- программ развития территории и отраслевых рынков (а, соответственно, и отраслей) национального и регионального уровня;
- инструментов воздействия на развитие системы ресурсоэффективности предприятий (включающих, систему отраслевых стандартов ресурсоэффективности; информационную и финансовую поддержку предприятий; формирование промышленных, эко-промышленных, агропромышленных и иных кластеров, особых экономических зон; налоговое стимулирование; внедрение системы антимонопольного законодательства; формирование сетевых структур на отраслевых и межотраслевых рынках; координация действий экономических агентов; директивное и индикативное планирование), формирующих «каркас» ресурсоэффективной экономики.

Данный подход необходим для повышения конкурентоспособности отечественной экономики (п. 8 Паспорта научной специальности 5.2.6.).

2. Определен термин «комплексная ресурсоэффективность хозяйственной системы» как характеристика территориальной сосредоточенности производственных мощностей и технологий внутри отраслевого кластера с ориентированностью на рациональное использование имеющихся ресурсов с целью снижения затрат и увеличения ресурсоотдачи различных видов: энергетической, материальной, трудозатратной и т.д. (п. 8 Паспорта

научной специальности 5.2.6.).

3. Разработана новая классификация форм публично-частного партнерства (ПЧП) (как более гибкой формы регулирования по сравнению с государственно-частным партнерством) по системе индикаторов (в которую входят цель, наличие функции координации субъектов бизнеса, формирование особых характеристик институциональной среды, отличных от окружающего ландшафта, наличие пространственных ограничений). Обосновано выделение новой формы – кластера публично-частного партнерства, характеризующегося синергией при реализации индивидуальных целей частных партнеров (бизнеса) для достижения народнохозяйственных целей. Классификация расширяет набор стратегических подходов, доступных для развития взаимодополняющего сотрудничества между государственным и частным секторами в реализации инициатив по ресурсосбережению в регионах (п. 8 Паспорта научной специальности 5.2.6.).

4. Выявлены институциональные основы формирования хозяйственных систем с высокой ресурсной эффективностью в рамках публично-частного партнерства. Институциональные основы подразумевают формулирование комплекса положений и мероприятий, направленных на повышение энергоэффективности существующих промышленных предприятий, разработку программы комплексной модернизации промышленности страны на базе зеленых стандартов и технологий, планирование и строительство комплексов сопряженных производств, отвечающих стандартам энергоэффективности (индивидуально), формирование кластеров энергоэффективности, отвечающих идеологии зеленой экономики для синергетического эффекта внутри кластера. Разработан организационно-экономический механизм развития региона с точки зрения оптимизации географической сосредоточенности производственных циклов, логистических цепочек, согласованность технологических процессов рационального использования природных ресурсов и человеческого капитала через кластеры публично-частного партнерства и представлены основные этапы-элементы концепции формирования пространственного и отраслевого «каркаса» ресурсоэффективности отечественной промышленности в регионах (п. 8 Паспорта научной специальности 5.2.6.).

5. Выделены инструменты воздействия на мультифункциональное развитие хозяйственных систем, включающие проектное финансирование на основе публично-частного партнерства; разработку и внедрение отраслевых стандартов ресурсоэффективности, безопасности и качества продукции; государственные закупки продукции социально-значимого и стратегического характера; формирование промышленных, эко-промышленных, агропромышленных и иных кластеров, особых экономических зон и т.д. Предложен порядок действий формирования «каркаса»

ресурсоэффективности производственной и иных базовых подсистем экономики, на основе чего далее разработана рамочная модель принятия управленческого решения относительно использования механизма государственного и частного взаимодействия и партнерства (п. 13 Паспорта научной специальности 5.2.6.).

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что набор научных результатов, полученных в ходе данного исследования, является основой для принятия государственных решений в системе государственной политики, направленных на формирование комплексной ресурсоэффективности отечественной экономики. Выводы и рекомендации, полученные в ходе исследования, могут быть применены при разработке управленческих решений, законов и программ, целью которых является стимулирование развития экономики России.

Степень достоверности результатов проведенных исследований обеспечивается:

- использованием в качестве эмпирической базы результатов исследований ведущих ученых, данных международных организаций, отечественных и зарубежных органов власти, органов статистики;

- публикацией основных результатов проведенного исследования в ведущих отечественных изданиях;

- обсуждением основных результатов исследования профессиональным сообществом на научно-практических конференциях.

Материалы диссертации, опубликованные автором, включают:

А. Статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации

1. Барбашина Е.А. Государственная экономическая политика и инструментарий государственного менеджмента комплексной ресурсоэффективности экономики / Е. В. Дробот, И. Н. Макаров, Е. А. Рязанцева [и др.] // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Т. 13, № 12. – С. 6507-6520.

2. Дробот Е.В., Макаров И.Н., Барбашина Е.А., Колесников В.В. Трансформации институциональной среды и формирование потенциала инновационного развития на основе моделей публично-частного партнерства / Е.В. Дробот, И.Н. Макаров, Е.А. Барбашина, В.В. Колесников // Креативная экономика. – 2021. – Т. 15, № 5. – С. 1639-1662.

3. Барбашина Е.А. Роль государственно-частного партнерства в управлении процессами инновационного развития экономики России / Е.А. Барбашина // Вопросы инновационной экономики. – 2021. – Т. 11, № 1. – С. 119-130.

4. Барбашина Е.А. Проблемы государственного менеджмента в сфере

энергоэффективности отечественной экономики / Е.А. Барбашина // Экономика, предпринимательство и право. – 2020. – Т. 10, № 12. – С. 3033-3042.

5. Макаров О.А., Барбашина Е.А. Анализ проблем современной электроэнергетической отрасли и стратегические пути их решения в соответствии с концепцией Энергетической стратегии до 2035 года / О.А. Макаров, Е.А. Барбашина // Вестник Воронежского государственного университета инженерных технологий. – 2016. – № 2(68). – С. 366-373.

Б. Иные работы автора

1. Барбашина, Е.А. Роль государственно-частного партнерства в развитии стратегических отраслей экономики России. В сборнике: Духовно-нравственные ценности как основа технологического суверенитета России: материалы XVIII Всероссийской научно-практической конференции (г. Липецк, 24 апреля 2024 г.) / под общ. ред. канд. юрид. наук, доц. Е.А. Гончаровой. – Воронеж: НАУКАЮНИПРЕСС, 2024. – С. 106-109.

2. Барбашина, Е.А. Особенности управления изменениями в государственном и муниципальном секторе / Е.А. Барбашина // Экономика, управление и общество: теория, методология и практика, Липецк, 25 сентября 2023 года. – Воронеж: НАУКА-ЮНИПРЕСС, 2023. – С. 18-21.

3. Барбашина Е.А. Государственно-частное партнерство в социальной сфере. В сборнике: Защита социальных прав граждан как обязанность государства. Материалы XVI Международной научно-практической конференции. Воронеж, 2022. С. 17-20.

4. Барбашина, Е.А. Проблемы развития государственно-частного партнерства в настоящее время / Е.А. Барбашина // Молодежь и научно-технический прогресс : Сборник докладов XV международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. В 2-х томах, Губкин, 07 апреля 2022 года / Сост.: Е.Н. Иванцова, В.М. Уваров [и др.]. Том 2. – Губкин: Общество с ограниченной ответственностью «Ассистент плюс», 2022. – С. 19-20.

5. Барбашина, Е.А. Роль государственно-частного партнерства в развитии цифровой экономики России / Е.А. Барбашина // Цифровые трансформации в развитии экономики и общества : материалы XV Международной научно-практической конференции, Липецк, 21 апреля 2021 года. – Воронеж: Автономная некоммерческая организация по оказанию издательских и полиграфических услуг «НАУКА-ЮНИПРЕСС», 2021. – С. 358-362.

6. Барбашина, Е.А. Основные проблемы формирования ресурсоэффективной экономики в современном мире / Е.А. Барбашина // Школа молодых учёных по проблемам гуманитарных наук: Сборник материалов областного профильного семинара, Елец, 03 июня

2021 года. – Елец: Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2021. – С. 86-88.

7. Барбашина, Е.А. Анализ энергетического сектора России и его влияние на состояние экономики страны / Е.А. Барбашина // Молодежь и научно-технический прогресс: Сборник докладов XIV международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. В 2-х томах, Губкин, 08–09 апреля 2021 года / Сост.: Е.Н. Иванцова, В.М. Уваров [и др.]. Том 2. – Губкин-Старый Оскол: Общество с ограниченной ответственностью "Ассистент плюс", 2021. – С. 118-119.

8. Барбашина, Е.А. Перспективы развития зеленой экономики в России и в мире / Е.А. Барбашина // Исследование инновационного потенциала общества и формирование направлений его стратегического развития : сборник научных статей 9-й Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. В 3-х томах, Курск, 30 декабря 2019 года / Ответственный редактор А.А. Горохов. Том 1. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2019. – С. 100-102.

9. Барбашина Е.А., Макаров, О.А. Влияние энергетического фактора на качество жизни населения / О.А. Макаров, Е.А. Барбашина // Стратегические приоритеты обеспечения качества жизни населения в контексте устойчивого социально-экономического развития региона : Материалы I Международной научно-практической конференции, Тамбов, 15–16 ноября 2018 года. Том 2. – Тамбов: Издательство Першина Р.В., 2018. – С. 248-250.

11. Макаров, О.А., Барбашина Е.А. Возобновляемые источники энергии: анализ состояния, основные проблемы и перспективы развития в России / О.А. Макаров, Е.А. Барбашина // Вестник современных исследований. – 2018. – № 9.4(24). – С. 163-165.

12. Барбашина, Е.А., Макаров О.А. Анализ и оценка основных проблем развития нефтегазовой отрасли России / Е.А. Барбашина, О.А. Макаров // Центральный научный вестник. – 2017. – Т. 2, № 21S(38S). – С. 8-9.

13. Барбашина, Е.А. О некоторых аспектах стратегии развития энергетики до 2035 года / Е.А. Барбашина // Стратегирование пространственного развития территорий России в новых экономических реалиях: материалы международной научно-практической конференции к 50-летию Липецкого филиала Финуниверситета, Липецк, 04 декабря 2015 года. Том Часть 2. – Липецк: Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2016. – С. 26-29.

На основании вышеизложенного диссертация на тему: «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» Барбашиной Екатерины Александровны соискателя ученой степени

рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. – Менеджмент.

Заключение принято на заседании кафедры «Государственная, муниципальная служба и менеджмент» ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Липецкий филиал. На заседании присутствовало 11 человек. Результаты голосования: «за» - 11 человек, «против» - 0 человек, «воздержалось» - 0 человек.

Протокол № 3 от 18 ноября 2024 г.

И.о. заведующего кафедрой
«Государственная,
муниципальная служба и менеджмент»,
канд. ист. наук



И.В. Головлева

Заместитель директора Липецкого филиала РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации
канд. экон. наук, доцент



А.С. Шурупова